

1418 дней и ночей достоинства, доблести и отваги

9 мая 2013 года мы, ветераны Великой Отечественной войны, отметили самый торжественный и светлый день в нашей жизни и всего мирового человечества - праздник Победы. В этот день в столице, во многих городах страны и мира прошли торжественные парады и шествия, возложения венков и цветов к могилам погибших воинов. Мы, московские ветераны, по традиции собрались у фонтанов Большого театра: пообщались с боевыми друзьями и с молодыми москвичами, помянули тех, кто ценой своей жизни спас мир от фашизма и не дождался до сегодняшнего дня.

ДЛЯ НАС, фронтового поколения, главный урок Победы в Великой Отечественной войне состоит в том, что народы нашей страны объединились вокруг русского народа и совместными усилиями отстояли честь и независимость своего Отечества, разгромили германский фашизм, поставивший своей целью поработить народы большинства государств. К глубокому сожалению, в последние годы не только наши зарубежные оппоненты стали умалять наш вклад в Победу, давшийся нам ценой 27 миллионов жизней, но и некоторые наши "историки", не нюхавшие пороха войны, занимаются тем же самым.

Великая Отечественная война длилась 1418 дней и ночей. Она оставила неизгладимый след в душе каждого ветерана. Вот и мне хочется поделиться своими воспоминаниями о войне, о том, как закончилась наша мирная жизнь и началась жизнь военная, фронтовая.

23 июня 1941 года мы, ученики 9 класса, пошли в Москворецкий РВК с просьбой призвать нас в ряды Красной Армии и направить на фронт. Мы горели огромным желанием защищать свою Родину. Нас встретил представитель военкомата, поблагодарил и отправил домой, мол, окончите сначала школу. Через месяц, в июле, вражеские самолеты начали бомбить Москву. В одну из ночей, когда я дежурил с друзьями на крыше нашего двухэтажного дома, две зажигательные бомбы упали на крышу, нам удалось их сбросить и предотвратить пожар.

С началом войны наша семья распалась: отец ушел в ополчение, старшего брата призвали в армию, а я с мамой и младшим братом эвакуировались в г. Уфу к родственникам отца. Там я окончил 10 классов и поступил в Уфимское пехотное училище. При поступлении на учебу в заявлении допустил умышленную "ошибку", т.к. в училище принимали с 18 лет, вместо "2.10.1924 года рождения" написал, что родился 2.01.1924 г. Хорошо, что обошлось без последствий.

Учебная программа обучения училища была сокращена с двух лет до 9 месяцев. Курсанты занимались шесть дней в неделю по восемь часов, кроме этого, были два часа самоподготовки. В выходные проводились различные военно-спортивные мероприятия, убирали овощи в колхозе, разгружали вагоны и баржи. В училище вместе с нами обучались фронтовики, выздоравливающие после ранения, которые хотели быть командирами. Они делились с нами своим фронтовым опытом и служили для нас примером.

4 мая 1943 года нас, выпускников, экипировали, дали сухой паек на 5 суток, разместили в товарных вагонах по 20 человек и отправили на запад. В районе Старобельска наш состав бомбили вражеские самолеты, в результате чего были

убитые и раненные. 9 мая уже своим ходом мы прибыли к месту дислокации в 18-й отдельный полк резерва офицерского состава. В полку была организована предфронтальная подготовка офицеров и распределение их по дивизиям и полкам Юго-Западного фронта.

В июне я получил назначение в 810-й стрелковый полк на должность командира взвода. За мной в штаб полка прибыл командир 1-й роты старший лейтенант К. И. Куранов, познакомился со мной и сообщил, что поведет меня на передовую принимать стрелковый взвод. Дождаясь темноты, он ознакомил меня с боевой обстановкой на участке нашего фронта и определил задачи взвода на ближайшие дни. Когда стемнело, мы вышли на передовую, где располагался взвод. В нем было 19 человек: 1 казах, 3 узбека, 4 украинца, 11 русских. Только утром я смог рассмотреть их лица и познакомиться. На следующий день командир роты добавил в состав моего взвода пулеметный расчет из пяти человек, а к вечеру я уже принял боевое крещение, отбивая наступление немцев в районе поселка Новомосковск. После артподготовки, сломив сопротивление немцев, мы перешли в наступление. В том бою в моем взводе был убит один солдат и трое ранено.

30 сентября 1943 года с боями наш полк вышел к Днепру между городами Днепропетровск и Днепродзержинск. Мы стали готовиться к переправе: строили плоты, искали лодки, другие переправочные средства. С наступлением темноты, разместившись в трех лодках, которые еле-еле держались на воде под нашей тяжестью, соблюдая все меры маскировки, подплыли к правому берегу реки. Воины нашего взвода первыми достигли берега, забросали немцев гранатами и заняли плацдарм. До наступления рассвета переправились еще два взвода роты и 14 человек с соседней роты. Всего около 90 человек с автоматами и винтовками, тремя станковыми пулеметами, восемью противотанковыми ружьями. Командование полка пыталось развить наше наступление, но безуспешно, т.к. фашисты яростно сопротивлялись и не давали возможности переправить дополнительные силы и боеприпасы на правый берег, расстреливая из орудий переправляющиеся лодки.

К рассвету мы заняли круговую оборону на правом берегу, окопались и стали готовиться к отражению атак немцев. Утром 1 сентября враг предпринял попытку сбросить нас с занятых позиций. Потеряв несколько десятков убитыми, немцы отошли на исходный рубеж. В течение дня они еще дважды пытались покончить с нами, но каждый раз с большими потерями отходили назад. С нашей стороны тоже было много убитых и раненых. Часть раненых нам удалось переправить к своим на сохранившихся лодках. Перед третьей атакой немцев осколками мины меня ранило в подбородок, левую руку и бедро, но, несмотря на ранения, я остался в строю и взял руководство оставшимися бойцами на себя.

К вечеру немцы подтянули к нашему переднему краю танки и дополнительную силу и стали обстреливать наши позиции. У нас в строю осталось вместе со мной 30 бойцов и минимум боеприпасов. О сложившейся обстановке я доложил комполка. Он отдал приказ: в плен не сдаваться, а возвращаться обратно на левый берег реки. По моей команде все побежали к Днепру и поплыли: кто, используя лодки и попавшие подручные средства, кто вплавь. До левого берега добрались только 12 человек, остальные погибли. В нескольких метрах от берега меня ранило в правое бедро, я упал и пополз в камыши, где лежали еще два бойца, получившие ранения. Дождавшись темноты, мы выползли из своего укрытия и поползли к реке, подобрали лодку, положили в нее тяжело раненого солдата и вдвоем, медленно толкая лодку, поплыли

к своим. Когда мы добрались до середины реки, немцы стали нас обстреливать, но, укрываясь от пуль лодкой, мы благополучно добрались до своих.

Я был направлен во фронтовой госпиталь, где находился на лечении более месяца. К нам, раненым во время форсирования Днепра, прибыл начальник политотдела 46-й армии для вручения орденов и медалей. Он вручил мне орден Красного Знамени, сказав, что "старший лейтенант Куранов и младший лейтенант Чанышев представлены к званию Героя Советского Союза". Звание это нам не присвоили, т.к. операция не была предусмотрена высшим командованием, и не был удержан плацдарм на правом берегу

В ноябре 1943 года, после выздоровления, я попал в 1145-й стрелковый полк на должность командира взвода, но через некоторое время опять был ранен в правую ногу и направлен в госпиталь, где пробыл около месяца. После излечения получил направление на трехмесячные курсы по подготовке командиров танко-десантных рот для танковых частей.

После завершения учебы получил назначение в 96-ю танковую бригаду имени Челябинского комсомола на должность командира танко-десантной роты. В бою десантники располагались по 3-4 человека на броне танка и обстреливали из автоматов противника, не позволяя немцам обстреливать наши танки из фаустпатронов и забрасывать их противотанковыми гранатами. Благодаря действиям десантников танковые части сократили свои потери до 20-30%. В обороне десантники помогали танкистам окапывать танки и обеспечивать оборону позиции бригады.

В период обороны офицеры роты вместе со мной обучали десантников вести огонь на ходу из автоматов, делать посадку на месте и на ходу танка, спрыгивать с танка, занимались комплектованием личного состава роты.

Танко-десантная рота комплектовалась солдатами, имеющими боевой опыт и определенные физические качества, в первую очередь, выносливость и силу. Нам разрешали подбирать пополнение для десанта. Мы просили выделить нам 40 человек, из них отбирали 30 человек, показавших лучший результат по кроссу на 3 км, а из отобранных 30 человек - 20, показавших лучший результат по подтягиванию на турнике.

Необыкновенную смелость, храбрость и большую физическую выносливость показали десантники в период Ясско-Кишиневской наступательной операции, которая продолжалась с 20 по 30 августа 1944 года. В ходе этой операции были разгромлены основные силы немецко-румынской группы армий "Южная Украина" и коренным образом изменилась военно-политическая обстановка на Балканах. 9 сентября 1944 года 96-я бригада без применения оружия вступила в Болгарию, в районе г. Шумла. Болгарский народ установил власть Отечественного фронта и с радостью встретил советских воинов-освободителей.

Болгары предоставили нам эшелон, помогли погрузить танки на платформы и доставили нас до югославской границы. В связи с тем, что моторесурс танков Т-34 был на исходе, бригада заняла оборону и занялась укомплектованием подразделений тяжелыми танками ИС-3 и личным составом. В апреле 1945 года бригаду перебросили в Болгарию, где мы встретили День Победы.

72 ГОДА отделяют нас всех от памятного дня, когда началась Великая Отечественная война. Безмерно тяжелы жертвы и утраты, постигшие нашу страну. Не было ни одной семьи, которой не коснулась бы беда, которая не потеряла бы родного человека в годы войны.

Ныне, в эпоху радикальных общественных перемен, особенно требуется восстановление связи времен, преемственности поколений, без чего не может быть поступательного развития общества. Необходимо возрождать и обогащать те духовные и нравственные ценности, которые были исконно присущи россиянам: любовь к Родине, мастерство в избранном деле, самоотверженность, стойкость при защите Отечества.

Героика Великой Отечественной войны служит и должна служить источником и средством воспитания послевоенных поколений в духе патриотизма. Никогда не угаснет стремление людей подражать образцам высокой нравственности. Война научила нас многому и, прежде всего, побеждать не только врага, но и свою слабость, ценить людей и дружбу. Советский воин в отличие от вражеского сумел всю войну пронести лучшие черты своего национального характера: самоотверженность и моральное благородство, бесстрашие и воинскую доблесть.

Анвер ЧАНЫШЕВ, участник Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., заслуженный работник физической культуры Российской Федерации